



多彩贵州“四大文化工程”  
学术委员会名家讲座

# 精心保护传承和弘扬红色文化

李忠杰



▲黔南州瓮安县江界河学校老师，在校园红色文化陈列馆为学生讲述红军在瓮安期间的战斗故事。  
肖伟 摄



## 名家简介：

李忠杰，中共党史学会副会长，原中央党史研究室副主任，中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员，贵州红色文化重点建设工程项目学术委员会主任委员。长期从事党的基本理论、党史党建、国际政治、经济社会发展战略等领域的研究，近年来出版了《中国共产党历史通览》《党章内外的故事》《改革开放关键词》《中国的国家发展战略》（中英文）《中国规划》《中国扶贫脱贫史》《党代会基本知识》《读懂党章》等20余本著作。

科学界定红色文化的内涵与分类。红色文化可分为广义和狭义两种。广义的红色文化涵盖了中国共产党成立以来的所有革命文化成果，而狭义的红色文化则特指中国共产党成立到1949年新中国成立前这一阶段的文化成果。经过研究，我们把红色文化分为物质形态和非物质形态两大类，物质形态有红色地标、红色遗址和可移动红色文物；非物质形态主要就是指中国共产党在长期革命斗争中表达和反映的思想、理论、路线、政策等。还有一类兼具物质形态和非物质形态，主要是红色的文学作品、音乐作品、戏剧作品等。

强化红色文化抢救保护力度。红色文化是中华民族宝贵的精神财富，必须充分保护和抢救。党的十八大以来，习近平总书记先后在多个重要场合就弘扬革命文化、用好红色资源、赓续红色血脉发表一系列重要论述。我们要深入学习领会这些重要论述中，加深对习近平文化思想的理解和把握。新中国成立后，我们在保存文物方面继续做了很多工作，取得很大成就。为了搞好革命遗址普查，2007年至2011年，组织全国党史部门、文博部门还有其他相关部门进行了一次大普查，基本摸清了全国革命遗址的底数，掌握了全国党史资源的分布情况，新发现了许多革命遗址和相关资料，填补了历史空白，并出版共31卷、约150册的《全国革命遗址普查成果丛书》。各个地方都以此为基础，做了很多的保护工作、修建工作、场馆建设工作。同时，革命文物机构队伍建设也取得重大突破，中央编办批复国家文物局成立革命文物司。革命遗址的保护，进一步走上了正规化健康发展的道路。

提升革命纪念场馆建设质量水平。高质量发展不仅是对经济建设的要求，更是对经济社会发展方方面面的总要求，革命遗址、红色文化的保护都要高质量发展。一是加强统筹协调，科学布局。比如建设长征国家文化公园，要统筹定位各个省的场馆，尽量不要搞重复建设；同一种类型的纪念馆也需要适当的统筹；工业遗产的保护也应引起重视。二是尊重历史事实，确保内容准确无误。革命纪念场馆是革命历史和革命文化的重要载体，是党的意识形态工作的前沿阵地，具有很强的政治属性。

性，在建馆布展的时候就要搞准确基本历史史实，切实把好政治关、史实关，增强展陈说明和讲解的准确性、完整性和权威性。三是挖掘历史资源，丰富馆藏展示内容。中共一大纪念馆、遵义会议纪念馆建设得比较早，文物资料也比较丰富；有些纪念馆虽然建起来了，里面真东西还不够多，要想办法寻找更多的历史资源，在有址可寻、有物可看的基础上，做到有史可讲、有事可说，做到见人见物见事见精神。四是坚持守正创新，合理运用多种形式。纪念馆并不是建得越大越好，越新越好，要尽可能贴近历史现实，创新表达形式。如贵州长征文化数字艺术馆（红飘带）和《伟大转折》剧目等，这些项目通过运用现代科学技术和先进表现方式，将红军长征、遵义会议等重大历史事件生动展现在观众面前，取得了良好的效果，不仅吸引了省内关注，而且吸引了外省的观众，带动了贵州红色旅游发展。此外，还要细化需求，根据服务对象和工作性质的不同进行分众式讲解。五是发挥网络作用，建好网上红色展馆。

这些年很多地方在建设网上红色展馆方面已经发展起来了，针对网络空间存在的低俗化言论等不文明现象，必须强化综合治理与价值引领，同时着力破解内容更新新迟滞问题，严把转载内容政治关、史实关。六是长中短期协调发展红色文化。红色遗址很多，但是受限于经费问题，要注意长期、中期、短期协调发展的问题。有些暂时没精力保护、但是有价值的，可以列出标牌，让人们心目当中知道这是一个什么地方。此外，要处理好建设的问题，尽力量力而行，把历史文物保留下来。但不要大修大建和浪费财政资金，要根据当地实际情况修

建，修旧如旧。七是谨守严谨态度，妥善处理复杂问题。要本着对历史负责、对人民负责的态度，加强红色遗址、革命文物保护工作，党史中的若干具体问题因史料所限存在不同见解，这是历史研究的常态，对于涉及重大历史结论的问题，必须以确凿史料为依据。八是加强研究工作，提升历史复盘水平。要组织力量，组织课题展开对各方面红色文化的研究，构建开放共享的资源利用机制，提升历史复盘的水平。

打造贵州特色红色文化品牌。习近平总书记在贵州考察时强调，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展。贵州历史悠久，拥有众多弥足珍贵的文化瑰宝，从不同侧面、在不同程度、以不同方式彰显着中华文明的突出特性。作为中国革命生死攸关的转折地，贵州是红军长征活动时间最长、活动范围最广的地区，红色文化资源十分丰富；作为王阳明悟道地、阳明心学诞生地，明代大儒王阳明在贵州修文“龙场悟道”，阳明心学由此昌明、影响世界；作为多民族和睦共处的聚居地，贵州民族多样性居于全国前列，是民族文化的大观园，各民族代代相续、薪火相传，用智慧和艰辛创造了风情万种的文化千岛，呈现着中华民族多元一体的发展格局，彰显着中华文明连续性包容性等突出特性；作为卫所屯驻布的军事战略要地，贵州是古人类发祥地之一，拥有屯堡文化、夜郎文化、土司文化、沙滩文化等独具特色和价值的历史文化。在抗日战争时期，贵州作为拱卫大西南的战略要冲，在中国共产党倡导的抗日民族统一战线旗帜下，全省军民以血肉之躯筑牢防线，抗战公路建设凝聚黔中儿女血汗，黔籍将士在前线浴血奋战，最终挫败日军西进企图，为保卫战略大后方作出不可磨灭的贡献。贵州提出“四大文化工程”，是典型的贵州特色，未来要进一步深入挖掘。对阳明文化的研究，要注意两方面，一方面必须坚守马克思主义唯物史观基本原理，另一方面应立足新时代党的建设总要求，将心中“知行合一”“致良知”等思想精华，创造性转化为党员、干部政德修养、能力淬炼的传统文化滋养。屯堡文化是活化石，需要研究和保护，要抓紧机会把屯堡的历史、现状查清。总的来说，贵州的四大文化很有特色，对进一步促进贵州文化的发展，将发挥更大的作用。



贵州长征文化数字艺术馆（红飘带）。  
(贵州省委宣传部供图)

## 发挥红色文化资源优势助力经济社会发展

陈海燕

习近平总书记在贵州考察时强调，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展。近年来，贵州将“大力实施红色文化重点建设工程”列为“四大文化工程”之首，积极推动红色文化在新征程上焕发时代光芒。红色文化已成为滋养贵州人民精神世界的强大力量，为这片红色热土持续注入生机活力。新征程上，需要进一步深入挖掘贵州红色资源的文化内涵和历史价值，传承红色基因，利用红色文化资源优势助力贵州经济社会发展。

精心规划：加强红色文化资源的保护和传承。红军长征足迹遍及贵州68个县(市、区)，创建了滇黔桂、黔东、黔北、黔西北等革命根据地，留下了大量革命文物遗址和革命英雄人物事迹。据统计，全省现有革命遗址2078处，不可移动长征文物500多处、可移动长征文物2500多件(套)。新征程上，要利用红色文化资源优势助力贵州经济社会发展，首要任务和职责就是保护好传承好红色文化资源。要要进一步完善法律法规和保护机制。当前，贵州已出台实施全国首部涉及长征国家文化公园的地方性法规《贵州省长征国家文化公园条例》，颁布并实施《贵州省红色资源保护传承利用条例》，制定《贵州省红色资源认定标准》。需进一步结合贵州实际，设立专门的红色文化资源管理和协调机构，明确保护任务和责任主体，设立地方红色文化资源保护管理利用专项资金等，推动红色文化资源系统性保护有新作为。要加强对红色文化内涵的挖掘与传承。进一步借助现代化技术手段对回忆录、书信和红色歌谣等资料进行完整、准确地记录和保存；对红色文化资源进行分类定级；同时组织动员专业力量和社会力量，深入挖掘红色文化的价值内涵和时代意义，推动红色文化研究阐释有新成果。要加大红色文化的宣传力度。在充分发挥传统媒介作用的基础上，积极借助互联网、手机APP、公众号等新媒体平台的优势，开展形式多样、喜闻乐见的宣传推介活动，努力扩大红色文化的辐射面和影响力，推动红色文化整体呈现出新进展。

铸魂育人：发挥红色文化的培根铸魂作用。要加强红色文化主题教育培训。运用红色文化资源开发相关党性教育、党史学习教育等培训课程，采用专题讲授、现场教学、情景模拟和革命老同志讲述红色故事

(作者单位：贵州省委党校)

## 多措并举构建红色文化育人体系

张翔

红色资源是中国共产党领导中国人民在革命、建设和改革的伟大实践中创造积累的宝贵财富，具有丰富的精神内涵和育人价值。在贵州这片红色热土上，遵义会议的伟大转折、四渡赤水的军事奇迹等重要历史事件，书写了中国革命史上的重要篇章。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于用好红色资源、赓续红色血脉的重要指示精神，充分发挥贵州红色文化丰富的优势，通过优化整合红色资源、创新教育方式、健全长效机制等举措，构建具有贵州特色的红色文化育人体系，不断提升红色文化育人的质量和实效。

优化整合红色文化资源，厚植育人体系根基。系统梳理全省红色文化资源。对革命遗址进行全面系统梳理与深度挖掘，收集整理革命历史文献，深入挖掘红色故事和英模事迹；加强对遵义会议、四渡赤水等重要历史事件的研究阐释，深入发掘其蕴含的丰富精神力量和厚重历史文化内涵；建立贵州红色文化资源数据库，运用现代信息技术对革命文物、史料、口述史等进行数字化采集和保存，形成结构完整、特色鲜明的资源体系；建设红色文化展示平台，集中展示贵州革命历史和红色文化。创新资源展示利用方式。充分运用VR、AR等技术手段，开发红色文化数字展示厅，准确生动呈现标志性历史事件、场景及细节；利用大数据、云计算等技术，构建贵州红色文化资源共享平台，实现资源的智能化展示和沉浸式体验。建立健全资源共享共建机制。建立省市联动、部门协同的资源整合机制，加强红色景区、纪念馆之间的协作联动，促进资源共享和优势互补；建立红色文化资源开放共享制度，面向社会提供便捷的资源检索和利用服务；构建“互联网+红色文化”服务模式，扩大红色文化的覆盖面和影响力；不断丰富红色文化育人的内容载体，为构建贵州特色的红色文化育人体系奠定坚实基础。

创新红色文化教育方式，增强育人工作实效。创新教育内容和表达方式。系统阐释以“坚定信念、坚持真理、独立自主、团结统一”为基本内涵的遵义会议精神，将四渡赤水淬炼出的战略智慧转化为走好新时代长征路的磅礴动能，推动长征精

神、长征文化的具象化弘扬；把革命历史故事与时代发展相结合，用青年人喜闻乐见的方式讲好贵州红色故事，增强教育内容的时代感和吸引力；设计贵州特色红色文化课程体系，编写通俗易懂的教材读本。创新教育方式和手段。依托遵义会议纪念馆、娄山关纪念馆等场馆，开发沉浸式体验课程，邀请革命先辈后代、红色专家等讲述革命故事，传承红色记忆；组织重走长征路实践活动，让学生切身体会革命先辈的艰辛历程。创新教育实践载体。设计贵州红色文化精品研学线路，开展体验式学习；组织寻访红色足迹主题活动，引导学生探寻革命遗址、收集革命故事、采访革命先辈后代；通过红色故事会、红色情景剧等形式，开展红色文化创作和展演活动，让学生在参与中感悟革命精神；建设数字贵州红色文化学习平台，打造红色文化云课堂，实现教育资源全天候开放共享。

健全育人工作机制，确保体系运行高效。完善组织领导机制。建立省市县三级联动的红色文化育人工作体系，形成党委统一领导、部门协同推进、社会广泛参与的工作格局；成立贵州红色文化育人工作领导小组，统筹推进全省红色文化育人工作；建立部门联席会议制度，定期研究解决重点难点问题；制定红色文化育人工作规划和年度计划，明确发展目标和重点任务；推动红色文化育人工作纳入各级党委、政府重要议事日程，形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。加强专业队伍建设。依托省内高校和研究机构，培养专业化的红色文化研究队伍；建设贵州红色文化专家智库，为育人工作提供理论支撑和智力支持；加强红色文化讲解员、辅导员队伍建设，定期开展专题培训，提升其理论水平和教育能力；建立红色文化研究生培养基地，培养红色文化传承的后备人才。构建科学评价机制。制定贵州红色文化育人工作评价标准，将红色文化育人纳入相关单位和部门的考核指标体系；建立督导评估机制，定期开展工作检查和成效评估；完善考核激励制度，对红色文化育人工作成效显著的单位和个人给予表彰奖励；建立红色文化育人专项基金，为工作开展提供稳定的经费保障。

(作者单位：贵州中医药大学)

本版责编：陈翔  
张莹  
杨春凌  
王振均  
韦一茜  
版式设计：侯刚  
张睿